

探龙“村”振兴路

□ 记者 顾芳 何晓丹

2024年，甲辰龙年。龙作为中华民族的图腾，承载了深厚的历史和文化底蕴，也被视为吉祥的象征，代表了繁荣和幸福。龙年访龙村，意味着一年风调雨顺、幸福圆满。

30年前，湖塘江村。年集体收入只有2万多元，负债却有70万元，村干部3年没有领到工资。如今，这里摇身一变，从“贫困村”蝶变为“明星社区”。近年来，江村社区先后获得“江苏省生态村”“常

州市民主法治社区”“常州市小微水体优秀片区”等荣誉。

从田连阡陌、鸡犬相闻到园区厂房拔地而起，江村由弱变强、改头换貌，成为货真价实的“龙头村”。如今，这里宛如聚宝盆，风光旖旎，金碧辉煌。振兴的背后，离不开龙文化的加持。

龙文化引领江村蝶变、振兴、致富。龙头、龙身、龙精神，成为了江村逆势腾飞的独家秘诀。



安速物流园节后复工忙

唱响“龙文化”古韵新声

“环顾如今的江村，道路齐整、厂房林立；水清岸绿、绿树成荫；花开四季、井然有序；满目如画、处处皆景……”在向阳公园通往藏龙文化博物馆的路上，社区网格员贺杨自豪地向慕名而来的少先队员和游客们介绍江村近几年的新面貌。在他身后，公园绿树成荫，山明水秀。

2019年起，江村社区先后投入100余万元，对河塘进行整治，还综合运用生态治理技术，重构水下生态系统，提升水体自净能力，并在河塘旁增设健身活动广场、人行步道和亲水平台等，全力兴产业、育人才、美环境；景美人自在，古韵新声旋律悠扬。

以文兴业，江村着力构建以龙文化为核心的社区文化，寻根中华传统，扎根土地地貌，为居民创建精神文化家园。

近年来，江村社区不断进行景观提升和河长制文化植入，将环境保护与文化发展融为一体，串联龙潭、龙亭、百龙壁、龙池等特色景点，打造独具特色的龙文化治水人文景观。放眼望去，江村社区山水奇绝，游龙跃动其中，一派富庶丰饶、万象兴荣的景象。趣味展板、草坪宣传牌、主题小品，诸多文化宣传景观穿插其间，与美景相映成趣，让群众在游玩时潜移默化地接受文化熏陶，不仅“赏龙景”，更要“懂龙声”。

依托藏龙文化博物馆，新时代文明实践顺势开展。辖区及周边学校的青少年们共同探寻龙文化，寻华夏之脉，做新时代“小龙人”。

据悉，藏龙文化博物馆现展出2000余件龙物件。每次，馆长赵永和都会亲自上阵，详细介绍各件藏品的来历和社会价值，讲述中国龙文化的起源、演变与现代传承意义，让大家在探寻过程中感受家乡龙文化的魅力，传承龙的精神。赵永和介绍，每年至少有1万多人前来参观。看着社区龙文化发扬光大，这位84岁的老人脸上溢满了笑容。

抖擞“龙精神”阔步振兴路

“我们江村这几年集体收入持续攀升，在养老、就医、子女入学等方面的福利待遇年年提升……”居民郭丽玉在这里住了60多年，说起眼前的变化，很是自豪。很多和郭丽玉一样的居民，始终坚守此处，见证江村的崛起，见证积极进取的龙精神逐渐成为江村百姓的团魂。

“创新”二字，在江村之龙的腾飞路上，从未脱节。随着数字经济蓬勃发展的蓬勃态势，快递小哥、外卖骑手、网络主播等新业态劳动者已成为提升群众生活品质、助

力城市建设的重要力量。社区里，基础设施逐日完善，也为这些新业态劳动者撑起了一片天。

“有了向阳驿站，我们货车司机有了学习理论、阅读休闲的新阵地。”居民刘响十分欣喜。向阳驿站，是社区联合安速物流园，为新业态新就业群体打造的理论学习阵地，专门设立了红色书吧、党建文化区，成为党建引领与社区治理深度融合的枢纽，成为江村“龙骨”的重要一环。

依托这一平台，社区党总支书记王丽娟多次为园区货车司机、

工作人员上微党课，用通俗易懂的语言凝“新”聚力、以心唤“新”，用昂扬奋发的龙精神将新业态新就业群体团结在一起。

经济强、百姓富、环境美，是高质量发展的题中之义。王丽娟表示：“未来，江村社区还将围绕‘向阳花开’党建品牌，聚焦新业态新就业群体，在经济强村上持续发力，在走好乡村振兴的每一步中传承自强不息的龙精神，将社区打造成为‘人气旺地’，不断探索社区善治的‘共享样本’。”

昂起乡村振兴“龙头”

晨光熹微，江村社区安速物流园内，已然一派繁忙景象。满载各类货物的大小货车来往进出，工人们忙碌着装卸货物，一时间车水马龙。

从无到有、从有到优，正是江村工业的发展过程。追忆往昔白手起家时，老村民宋立新深有感触。30年前，全村上下仅有几十间厂房，路上都是泥巴，四处坑坑洼洼，百姓也是勒紧裤腰带过日子。

“拓荒牛”老缪书记——缪永全走马上任后，改变了江村的落后状况。

“江村历史悠久、底蕴深厚，特别是延续千年的龙文化，让这里的百姓自强不息、敢于拼搏。我们要想办法团结一心，拧成一股绳，昂起乡村振兴的‘龙头’。”面对令村民们一筹莫展的发展瓶颈，缪永

全却是信心满满。

上任以来，缪永全发扬吃苦精神，带着村干部磨破嘴、跑断腿，盘活资源兴建厂房，不畏艰难寻找项目，先后引进了锦武电子材料厂、益民木业、中江棉织厂、佳俊纺织等企业，产值连年递增。

建厂房、招项目、富人民，江村书记的宏图壮志逐步实现。如今，江村拥有标准厂房8000多万平方米，进驻企业32家，厂房每年收取租金约350万元。到2013年缪永全退休时，江村的村级工业总产值达6.52亿元，集体资产5000万元，股份合作社全年总收入600万元。近年来，江村村级收入持续稳定增长，经济发展保持了稳中有进的良好态势。江村已不再颓靡，这条“龙”已被唤醒。

走在前 再出发 —— 武进区融媒体中心
走基层镇村行采访行动

加强田间管理 应对早春寒潮低温

本报讯（记者 徐梦超）近日，我区迎来大范围雨雪冰冻和寒潮大风天气，对农业生产安全、返青农作物恢复生长带来一定影响。区农业农村局提醒广大农户，加强田间管理，应对恶劣天气。

当前，我区部分早播冬小麦刚刚开始“起身”，草莓晚熟品种如“红颜”正处于二茬盛果期，春茶生产即将开始。此轮雨雪降温大风天气，不可避免地引发了设施大棚受损、陆地蔬菜冻害等情况，畜禽、水产品生产

也受到了不利影响。

对此，区农业农村局提醒，针对设施农业，农户要及时检查并加固棚体，更换老化骨架材料，加强雪天巡逻，及时采收已基本达到收货标准的蔬菜；根据降温情况，适时采用电热风机、水暖循环等增温设备进行加温。特别是2024年春茶生产即将开始，各茶区须及时采取措施，在气温降至5℃以下时开启防霜扇；降到4℃以下，及时组织人员抢采幼嫩茶苗；晴好天气尽快开展麦田春季化除，控制杂草生长。

美食街上“啄木鸟”守护食品安全

本报讯（记者 覃露露）群众利益无小事，食品安全是大事。在武进国家高新区古方社区，有一支“啄木鸟”志愿服务队，常年“出没”美食街，守护食客健康。龙年新春，他们又活跃在一线，守护食品安全。

“一定要把卫生做好，安全方面也要注意。”正值午间就餐高峰，“啄木鸟”们和社区网格员一起来到五星桥肥牛古方路店，围绕厨房卫生、食材存放、器

具使用等，来了次“大诊断”。“啄木鸟”们提醒厨房工作人员，要佩戴手套、口罩、帽子，全力保证菜品新鲜度。

“啄木鸟”志愿服务队成立于2018年，由党员、居民代表、退休老干部组成。每次行动，“啄木鸟”们都围绕问题导向开展检查，针对餐饮行业违规行为，“一啄一个准”。2023年，服务队在古方路开展食品安全、燃气安全、消防安全

检查12次，帮助整改消防问题28个，发放各类告知书、承诺书等400多份。在社区、商家、志愿者等多方努力下，古方路于去年11月获评区“武食平安”红色商圈示范点，街上有10家餐饮单位创成市食品安全示范店。

食品安全是长久战，需要商户、群众共同配合。接下来，“啄木鸟”们还将再接再厉，接续守护居民“舌尖上的安全”。